

“藏源文化环线”湖北首批旅游援藏专列团抵达山南

本报讯（记者益西旺姆 扎西平措）3月8日，“藏源文化环线”湖北首批旅游援藏专列团抵达山南，欢迎仪式同步举行。来自湖北的240余名游客踏上藏源大地，在洁白哈达、吉祥切玛与芬芳鲜花的簇拥中，感受高原人民的热情好客，现场欢声笑语、暖意融融，处处洋溢着鄂藏一家亲的浓厚氛围。

当日17时许，欢迎仪式正式开始。伴随着悠扬的歌曲，工作人员依次为远道而来的湖北游客敬献哈达、切玛，将最诚挚的高原祝福送到每一位客人手中。恰逢“三八”国际劳动妇女节，现场还为专列团女同胞送上鲜艳的玫瑰花、一句句温馨祝福、一张张灿烂笑脸，让整个仪式充满温情与惊喜。

游客们难掩激动之情，纷纷拿出手机、相机记录美好瞬间，彼此合影留念、互道祝福，现场热闹非凡、其乐融融。大家在沉浸式感受藏式迎宾礼仪的同时，更被山南人民的淳朴热情深深打动。游客李女士激动地说：“第一次来山南旅游，这里的人们特别热情，妇女节还收到了玫瑰花，心里无比开心，这份礼物很珍贵，这趟旅行太有意义了。”

游客孙先生也由衷赞叹：“第一次来山南，这里风景壮美、文化底蕴深厚，从一踏上这片土地就感受到浓浓的善意与温暖，非常期待接下来的藏源文化之旅。”



图为群众为远道而来的湖北游客敬献哈达、敬切玛。

本报记者 益西旺姆 摄

仪式后，全体嘉宾与游客分批合影留念，大家共同观看雅鲁藏布大峡谷、参与篝火晚会，在非遗传展演与民俗互动中，近距离感受藏源文化的独特魅力。

据了解，此次湖北旅游援藏专列开行，是贯彻新时代党的治藏方略、落实对口支援部署的具体行动，也是深化鄂藏文旅融合、促进两地交往交流交融的重要载体，通过主题欢迎、文化

体验、精品线路游览，让湖北游客深度感受“藏源山南”的人文底蕴与生态之美，进一步擦亮鄂藏文旅合作品牌，为两地携手推动旅游高质量发展注入新活力。

全市生态环境保护督察整改调度暨迎检工作部署会议召开

张维主持

本报讯（记者邓焯焯 扎西平措）3月9日，全市生态环境保护督察整改调度暨迎检工作部署会议召开。传达学习贯彻自治区、市主要领导批示精神，对近期重点难点问题的整改落实情况进行调度。

市委常委、常务副市长张维主持会议，副市长平措、韩亮参加会议。张维强调，要提高政治站位，扛牢配合迎接第三轮中央生态环境保护督察的政治责任，进一步强化思想认识，成立工作专班，压紧压实责任链条，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

要全面自查自纠，深入开展“回头看”，对标对表查漏补缺，确保问题整改清仓见底、不留死角。要严把资料关口，规范梳理迎检材料，做到内容真实准确、逻辑清晰严密、归档整齐规范，全面客观反映工作成效。要强化协同保障，健全联动机制，确保迎检工作万无一失。全市上下要牢固树立“一盘棋”思想，加强统筹协调，细化工作举措，压实各方责任，加快构建上下联动、齐抓共管、高效运转的迎检保障体系，以过硬作风和扎实成效迎接考核检验。

财政赋能高质量 廉政护航新征程 ——我市召开全市财政工作暨党风廉政建设工作会议

本报讯（记者玉措 洛桑次仁）近日，我市召开全市财政工作暨党风廉政建设工作会议，传达学习全国、全区财政工作会议精神，安排部署2026年财政系统党风廉政建设工作。

记者从会上了解到，一年来，全市财政系统坚定践行积极的财政政策加力提效要求，紧扣“四件大事”，聚力“四个创建”，统筹推进稳增长、促就业、惠民生、防风险、提效能，积极破解各类难题挑战，实现经济运行总体平稳、稳中有进、质效双升，为全市经济社会高质量发展提供了坚实的财政支撑。全年完成一般公共预算收入总量341.92亿元；同比增长0.3%，一般公共预算支出总量305.29亿元，同比增长7.3%，预算执行位列全区第二。

一年来，我市坚持统筹联动、精准施策，构建“多元协同、提质增效”的增收格局，持续夯实财政财力根基。持续优化财政支出结构，集中财力保障核心任务、重点领域和关键环节，不断提升资金使用效益。筑牢安全稳定底线，安排专项资金支持扫黑除恶常态化、智能化社会治理等建设，提升政法履职能力，维护社会和谐稳定。全力支持高质量发展，加大对高标准农田、乡村振兴

等“三农”发展，保障基础设施、市政运维、公交补贴、道路绿化等建设；支持科技研发、文旅融合发展，统筹资金投入发展急需领域。坚守生态安全底线，投入资金推进生态保护修复、污染防治、南北山绿化、雅江流域植绿护绿等，实现生态保护与绿色发展协同共进。持续加大民生投入，市本级财政重点投向基层和民生领域，用心用情解决群众急难愁盼。推动教育医疗优质均衡发展，落实资金保障十五年免费教育、教育“三包”政策落地见效，不断提升教育保障水平；安排资金支持医疗卫生事业，群众健康获得感持续增强。筑牢社会保障兜底底线，统筹资金扶持就业创业，健全社会救助体系，精准保障困难群众基本生活；全面落实退役军人待遇，精准发放惠民惠农补贴，切实把财政资金用在群众心坎上，不断增进民生福祉。

2026年，全市财政系统将紧扣高质量发展主题，坚持更加积极的财政政策提质增效，聚焦“稳增长、强财源、惠民生、防风险、提效能”核心任务，加强财政资源与预算统筹，深化改革创新，严守财经纪律，强化担当作为，为推进中国式现代化山南实践提供坚实的财政保障。

市委宣传部召开2026年度党建工作专题会暨树立和践行正确政绩观学习教育动员部署会

本报讯（记者拥青卓嘎 桑巴伦珠）3月9日，市委宣传部召开2026年度党建工作专题会暨树立和践行正确政绩观学习教育动员部署会，传达学习习近平总书记关于树立和践行正确政绩观的重要论述及中央、自治区党委、市委重要会议和通知精神，研究审定各党组织2026年度党建工作安排，安排部署相关工作。

会议强调，要以高质量党建引领宣传思想工作提质增效，聚焦党组织政治功能和组织功能，深化模范机关与“四强”党支部建设，打造特色党建品牌，创新“党建+”融合模式。要结合中国共产党成立105周年、西藏和平解放75周年等重要节点，开展系列党建引领群众性活动。

会议要求，全体干部要提高政治站位，深刻领会学习教育重大意义，牢牢把握“立党为公、为民造福、科学决策、真抓实干”要求，通过深度学习、全面教育、真抓实干，建章立制，推动学习教育走深走实。要加强组织领导，压实工作责任，强化督导检查，以扎实成效践行正确政绩观，为山南经济社会高质量发展贡献力量。

会议要求，全体干部要提高政治站位，深刻领会学习教育重大意义，牢牢把握“立党为公、为民造福、科学决策、真抓实干”要求，通过深度学习、全面教育、真抓实干，建章立制，推动学习教育走深走实。要加强组织领导，压实工作责任，强化督导检查，以扎实成效践行正确政绩观，为山南经济社会高质量发展贡献力量。

党旗辉映雪域 千里点亮光明 ——鄂藏医疗接力守护琼结158名白内障患者重见清晰世界

廖俊鑫 本报记者 玉措

当53岁的格桑在术后睁开双眼，时隔多年再次清晰看见亲人面容时，湿润的眼眶里映满了惊喜与感动。近日，随着最后一批患者顺利拆下纱布，琼结县2025年度白内障“复明工程”圆满收官。这场跨越3378公里的光明接力，在过去的医疗周期内，成功为158名藏族同胞实施了免费复明手术，用精准的医疗援助生动践行了以人民为中心的发展思想。

琼结县平均海拔约3800米，高强度的紫外线照射使白内障成为困扰当地群众的常见病、多发病。过去，由于医疗条件有限和经济负担重，许多患者只能在模糊甚至黑暗中艰难生活。为切实解决这一民生痛点，琼结县近年来持续将“复明工程”列为重点民生

实事，紧密依托对口支援机制，联合襄阳市第一人民医院与山南市人民政府的专业力量，将优质眼科诊疗资源引上高原。

光明抵达的背后，是一代代细致的筛查与一场场艰苦的跋涉。医疗团队深入琼结各乡镇，累计完成上万人次的眼科筛查，将服务送至群众家门口。最终确定的158名适应症患者，全部接受了由援藏专家主刀的免费手术，医疗费用通过医保报销与专项援助资金予以全额保障，切实为患者家庭卸下了重担。

这场生命重光的旅程中，涌现出许多感人至深的细节。62岁的襄阳援藏医生杜国政，为更好适应高原环境坚持锻炼，在手术台上以精湛技术，

为一位失明长达35年的患者成功实施了高难度手术；31岁的护士李汉珍暂别年幼的孩子，带着大量专用器械进藏，以极大的耐心抚慰了多位术前焦虑的患者。他们白衣为甲，跨越山海，用实际行动诠释了医者仁心。

“复明工程”亦是鄂藏两地深厚情谊的见证。自对口支援关系建立以来，襄阳与琼结的医疗协作已走过三十载春秋。从2020年首次集中开展复明手术，到如今技术协作日益成熟，一批批襄阳医护人员将技术、设备与爱心留在高原。襄阳市第一人民医院党委书记周卫兵表示：“这项工程不仅是医疗技术的输送，更是民族团结与人间大爱的具体实践。”手术室外，患者家属敬献的洁白哈达与医护人员

胸前的鲜红党徽相互映衬，勾勒出民族团结一家亲的温暖画卷。

更为重要的是，该项目秉持“授人以渔”的理念，着力为当地培养“带不走”的医疗队伍。援藏专家通过现场教学、技术培训、远程指导等多种方式，全方位提升琼结县中心医院眼科医护人员的专业能力，实现了从“输血”到“造血”的转变，为当地留下了一支扎根高原的光明守护力量。

从看清亲人的第一眼，到独立行走、重拾劳作的能力，158个重获光明的故事，正是民生工程最直接的体现。琼结县“复明工程”以群众期盼为工作导向，在雪域高原上书写了一份充满温度的民生答卷，也让民族团结之花在携手同行中绽放得更加绚烂。

我市举办系列活动庆祝“三八”国际妇女节



图为乃东区克麦社区妇女认真聆听讲座。

本报记者 玉措 摄

本报讯（记者次仁罗布 玉措 杨晓蓉 次旦卓嘎 桑巴伦珠）连日来，我市纷纷组织开展形式多样的主题活动，庆祝“三八”国际劳动妇女节，致敬“她力量”。

市委宣传部举办“巾帼向党奋进新征程”“三八”国际劳动妇女节主题系列活动，全体女干部职工欢聚一堂，共庆佳节。

活动现场，部领导向全体女干部职工致以节日的美好祝福与亲切问候，高度评价大家在各自岗位上的坚守付出与卓越贡献，并为大家献上鲜花。

随后，写有“我们阳光万里，向阳而生”字样的蛋糕被依次切分，送到

大家手中。大家边品尝蛋糕，边参与击鼓传花游戏，一起为即兴献唱的干部职工欢呼鼓掌，活动现场热情高涨、笑声不断。

“很惊喜！部里为我们准备了鲜花、蛋糕，节日氛围浓厚，让我们感受到了市委宣传部的关怀和温暖。”市委宣传部分新闻科副科长白丁丁高兴地说。

花香馥郁、甜香萦绕，欢声笑语此起彼伏，现场处处洋溢着温馨祥和、喜庆热烈的节日氛围。大家纷纷表示，将把这份关怀转化为干事创业的强劲动能，以更饱满的热情、更昂扬的姿态投身宣传工作，展现巾帼风采，为山南高质量发展贡献力量。

市融媒体中心妇委会深入驻社区点乃东区克麦社区，开展妇女权益保障法专题普法讲座暨“三八”趣味文体活动，将法律知识、节日欢乐与暖心慰问送到基层妇女群众身边。

活动现场暖意融融、秩序井然。社区妇女群众早早来到现场，有序就座等候。讲座由市融媒体中心妇委会邀请专业律师主讲，律师紧扣《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国妇女权益保障法》核心内容，结合基层生活实际，用通俗易懂的语言、鲜活真实的案例，围绕婚姻家庭权益、人身安全保护、财产权益维护、反家庭暴力等群众关心的热点问题，深入浅出解读法律条文，讲解维权流程，将枯燥的法条转化为听得懂、用得上的实用知识。

现场氛围庄重热烈，妇女们认真聆听法津讲解，仔细领会知识要点。大家专心听讲、相互交流，不时就关心的法律问题轻声探讨、相互启发。不少群众拿出手机，拍摄记录律师讲解的重点内容，方便学习巩固。律师讲解结束后，现场响起热烈掌声。整场活动气氛融洽，妇女们在轻松友爱的氛围中切实增强法治意识和维权能力，脸上洋溢着喜悦的笑容。

普法讲座结束后，趣味横生的文体活动随即拉开帷幕，现场瞬间从专注的课堂变成欢乐的海洋。在工作人员的精心组织下，妇女群众踊跃参与知识问答、跳绳比赛、蒙眼寻宝等丰富多彩的活动，既有检验法律知识掌握程度的抽题问答环节，也有轻松

愉快的趣味游戏。大家热情高涨、积极参与，欢声笑语此起彼伏，加油声、喝彩声、欢笑声连成一片，现场气氛轻松愉快、热闹非凡，处处洋溢着喜庆祥和的节日氛围。

活动最后，工作人员为在场妇女群众发放了精心准备的慰问品，致以节日的问候和美好的祝福。

市财政局举办以“巾帼英姿谱芳华 财政建功新山南”为主题的活动，向全体女干部职工送上节日祝福与诚挚问候，凝聚巾帼力量，展现财政风采。

活动现场温馨热烈、暖意融融。市财政局领导向在场女干部职工献上哈达与鲜花，致以美好的节日祝福，对大家长期以来在财政岗位上恪尽职守、担当作为表示充分肯定与感谢。随后，向荣获“五好家庭”“最美女职工”等荣誉的先进个人颁发奖状，表彰她们在家庭文明建设、岗位建功立业中的突出表现，以榜样力量引领全体干部职工崇德向善、奋勇争先。

本次活动内容丰富、趣味十足。袋鼠跳、抢礼物、踩气球等互动游戏依次开展，大家热情高涨、踊跃参与，默契配合、笑声不断。大家通过轻松活泼的游戏环节，放松心情、增进交流，充分展现出团结协作、昂扬向上的精神风貌。大家纷纷表示，将以此次活动为动力，把组织的关怀转化为干事创业的热情，立足财政本职、主动担当作为，以更加饱满的状态、更务实的作风履职尽责，为推动山南经济社会高质量发展贡献更多财政中力量。

错那市

开展“3·5”学雷锋纪念日文明实践志愿服务活动

本报讯（运旦贡布 记者益西旺姆）为深入贯彻习近平总书记关于弘扬雷锋精神的重要指示精神，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，在第63个学雷锋纪念日到来之际，错那市麻里乡、卡达乡、浪坡乡、觉拉乡组织开展形式多样、内容丰富的文明实践志愿服务活动，以实际行动传递温暖、服务群众、助力发展，让雷锋精神在雪域高原落地生根、薪火相传。

活动紧扣主题，聚焦民生，开展精准化、多元化志愿服务。麻里乡联合民政服务站走访慰问孤寡独居老人，送上米面油等生活物资，与老人亲切交谈，叮嘱安全注意事项，把党和政府的关怀温暖送到群众心坎上。

卡达乡以“学雷锋 做志愿 共奋进”“十五五”为主题，组织30余名志愿者开展政策宣讲、暖心帮扶、环境整治三大行动，深入田间地头宣讲惠民政

策，走访特殊困难群体、清理公共区域环境卫生，将志愿服务与乡村振兴、民生保障工作深度融合。

浪坡乡兵分两路同步推进志愿服务：一方面开展河道与道路沿线环境整治，持续美化人居环境；另一方面上门为特困老人打扫卫生、开展健康监测、提供贴心陪护，以实干暖民心、聚民心。

觉拉乡创新开展“数字技能助老”志愿服务，现场宣讲雷锋事迹，手把手指导群众使用政务服务、医保凭证、惠农查询等手机应用，普及网络安全与反诈知识，切实解决老年人“数字鸿沟”“用机难”问题。

此次系列志愿服务活动，既为困难群众提供了实实在在的帮助，又美化了乡村环境、提升了群众数字生活能力，进一步密切了党群干群关系，营造了“人人学雷锋、处处见行动、时时温暖”的浓厚社会氛围。